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e alcance da
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marcado pelo STF
para 29 de abril.

: 

Desenvolve SP
anuncia mais R$
50 milhões em
crédito para
microempresas
dos setores mais
afetados pela
pandemia

ANTECIPAÇÃO
DOS FERIADOS. O
que fazer?

COFINSCOFINS
PIS



O Governador João Doria e o Secretário da Fazenda e Planejamento
Henrique Meirelles anunciaram, nesta quinta-feira (4), que o
Produto Interno Bruto (PIB) de São Paulo manteve o crescimento
no ano de 2020, considerado o mais difícil da história recente em
razão dos reflexos negativos da pandemia do coronavírus. De
acordo com cálculos da Fundação Seade, o PIB do Estado de São
Paulo registrou crescimento de 0,4%, resultado que demonstra os
esforços e a correta condução das políticas econômicas pelo
Governo de SP.

Desenvolve SP anuncia mais R$ 50 milhões
em crédito para microempresas dos setores

mais afetados pela pandemia
 Banco do Governo do Estado lança nova linha de capital de giro

para microempresas, dispensa necessidade de Certidão Negativa
de Débitos e suspende parcelas de pagamento de empréstimos
por três meses; condições compreendem juros de 1% ao mês,
prazo de pagamento de 60 meses, com 12 de carência e garantia
facilitada



OO Governo do Estado vai disponibilizar, pelo Desenvolve SP, mais
R$ 50 milhões em crédito para capital de giro para microempresas
dos setores mais afetados pela pandemia. Além dos novos recursos,
o banco vai beneficiar clientes com empréstimos já contratados
com recursos do Tesouro Estadual com a possibilidade de adiar o
pagamento das prestações por três meses.

Microempresas (faturamento anual até R$ 360 mil) dos segmentos
de comércio (academias e salões de beleza), turismo e cultura e
economia criativa, poderão solicitar crédito para capital de giro com
taxas de 1,0% ao mês acrescido da SELIC, prazo de 60 meses para
pagar e carência de 12 meses. Excepcionalmente, o banco vai
dispensar a obrigatoriedade da apresentação de Certidão Negativa
de Débitos (CND).

Para auxiliar empresas com obtenção de garantias, o Desenvolve
SP oferece a opção do Fundo de Aval – FDA, fundo garantidor
criado pelo Governo do Estado, no início da pandemia. O banco vai
permitir também o uso do faturamento de 2019 (pré-pandemia) na
negociação do empréstimo, visando beneficiar o cliente.

Governo de SP.

CRÉDITO DIGITAL          1,0% AO MÊS          60 MESES                  12 MESES
                                            + SELIC            

LINHA                                  TAXA                      PRAZO                CARÊNCIA  



Julgamento do recurso apresentado pela União que vai definir os
efeitos e alcance da decisão foi marcado pelo STF para 29 de abril.

Nesta segunda-feira (22), a Receita Federal, em entrevista à
imprensa, disse que estima que o total de créditos tributários
derivados de decisão de 2017 do Supremo Tribunal Federal (STF) de
excluir o ICMS da base de cálculo do PIS-Cofins seja de cerca de R$
100 bilhões, incluindo compensações já utilizadas e a serem feitas
pelas empresas.

No pronunciamento, o subsecretário substituto de Arrecadação,
Márcio Gonçalves, disse que o cálculo foi feito por grupo de
trabalho criado na Receita para acompanhar o tema, que voltará a
ser analisado pelo STF no próximo mês.

Está marcado para 29 de abril o julgamento do recurso
apresentado pela União (embargos de declaração) no STF que vai
definir os efeitos e alcance da decisão, estabelecendo se a exclusão
do tributo estadual ICMS só valerá a partir da decisão ou se os
contribuintes terão de fato direito a compensações por valores
recolhidos no passado.

Sem ICMS da base de cálculo do PIS-Cofins,
Receita estima que créditos chegam a

R$100 bi
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https://www.contabeis.com.br/tributario/icms/
https://www.contabeis.com.br/tributario/base_de_calculo/
https://www.contabeis.com.br/tributario/icms/


"Foi criado GT (grupo de trabalho) que está levantando os créditos.
A gente está estimando que, entre o que já foi utilizado e ainda
pode ser utilizado, (o valor seja) em torno de R$ 100 bilhões", disse o
técnico.

Os créditos gerados por questionamentos judiciais envolvendo o
ICMS na base de cálculo do PIS-Cofins têm contribuído para
aumentar as compensações tributárias totais, que somaram R$ 36,6
bilhões no primeiro bimestre do ano, alta de 51% sobre o mesmo
período de 2020, segundo o Fisco.

Fonte: Com informações da CNN
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 acesse o sistema de Processos Digitais (e-Processo);

 clique em Abrir Dossiê Digital de Atendimento;

 escolha a área de concentração Cópia de Documentos;

 selecione o serviço Obter cópia da última DIRPF entregue.

considerando o atual cenário social causado pela pandemia da
Covid-19, a partir de 10 de março a Receita Federal disponibilizará,
por meio de Dossiê Digital de Atendimento (Processo Digital), no
Centro Virtual de Atendimento (e-CAC), o fornecimento de cópia da
última Declaração do Imposto sobre a Renda da Pessoa Física
(DIRPF) enviada pelo contribuinte. 

O objetivo do serviço é dar aos contribuintes acesso à declaração do
ano anterior, para ajudar no preenchimento da declaração de 2021,
sem que precise se deslocar até uma unidade de atendimento
presencial da Receita. Até então, o serviço de cópia da declaração
pelo e-CAC estava disponível apenas para quem tivesse certificado
digital. Com o novo serviço, será possível também solicitar a cópia
apenas com o login e senha. 

Ao entrar no Portal e-CAC:

1.

2.

3.

4.

Não é necessário juntar documentos. A própria abertura do dossiê
será suficiente para a emissão da cópia da declaração. 

Nova forma de tirar cópia da Declaração de
Imposto de Renda

Para facilitar o acesso a quem não possui certificado digital, a
Receita Federal passará a fornecer, por meio de Dossiê Digital de
Atendimento (Processo Digital), a cópia da última declaração
entregue .

https://cav.receita.fazenda.gov.br/autenticacao/login


O processo deve ser gerado em nome do titular da declaração cuja cópia

se pretende receber, ou seja, o login no e-CAC deve ser feito pelo próprio

titular da declaração. A cópia da última DIRPF transmitida nos últimos cinco

anos será anexada ao processo aberto e poderá ser obtida ao acessá-lo,

pela opção “Meus Processos”. 
 

Mas se você possui certificado digital, você pode baixar a cópia da

declaração de qualquer ano pelo sistema de cópia de declarações no e-

CAC. Neste caso, siga os passos do serviço: https://www.gov.br/pt-

br/servicos/obter-copia-de-declaracao-enviada-a-receita-federal. 

https://nam10.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.br%2Fpt-br%2Fservicos%2Fobter-copia-de-declaracao-enviada-a-receita-federal&data=04%7C01%7Crejane.junqueira%40rfb.gov.br%7C32a874445b0e46f356cd08d8e25f746c%7C6f49aa43822a4c209670db7700bf1eb0%7C0%7C0%7C637508246886200150%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=OxR2W2k8rZ92WQS1XUhDi7KNEqZ02MFdsj17ljWhBXQ%3D&reserved=0
https://nam10.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.br%2Fpt-br%2Fservicos%2Fobter-copia-de-declaracao-enviada-a-receita-federal&data=04%7C01%7Crejane.junqueira%40rfb.gov.br%7C32a874445b0e46f356cd08d8e25f746c%7C6f49aa43822a4c209670db7700bf1eb0%7C0%7C0%7C637508246886200150%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=OxR2W2k8rZ92WQS1XUhDi7KNEqZ02MFdsj17ljWhBXQ%3D&reserved=0


Mais de cinco milhões de beneficiários poderão fazer o
procedimento em apenas um aplicativo

O Instituto Nacional do Seguro Social (INSS), em parceria com a
Secretaria Especial de Desburocratização, Gestão e Governo Digital
do Ministério da Economia, a Dataprev e o Serpro, inicia nova etapa
e expansão da prova de vida por biometria facial, a partir desta
terça-feira, 23 de fevereiro. Nesta fase, que compõe o projeto piloto
iniciado no ano passado, 5,3 milhões de beneficiários de todo o país
poderão realizar o procedimento sem sair de casa.

A grande novidade é a possibilidade de realizar a prova de vida
usando apenas um aplicativo, o meu gov.br, e não mais dois
aplicativos, incluindo o Meu INSS, como era antes. Desta forma, há
simplificação dos processos, para que os beneficiários tenham
maior facilidade para realizar a fé de vida por biometria facial. O
Meu INSS deve ser usado pelo segurado para acompanhar o
resultado da prova de vida após realizar o procedimento.

Vale destacar que o beneficiário que estiver com a prova de vida
pendente, também será notificado pelo Meu INSS quando realizar o
acesso. Desta forma, será direcionado para proceder com a
realização da prova de vida por meio da biometria facial no
aplicativo meu gov.br. Basta baixar o aplicativo nas lojas virtuais
(Meu Gov.br na Play Store, Meu Gov.br na App Store) .

Nesta nova etapa, os contatos com os segurados elegíveis já
começaram a ser realizados pelo INSS por meio de mensagens
enviadas por SMS e-mail. Estes segurados, em sua maioria, já
deveriam ter realizado o procedimento da prova de vida, ou tiveram
o benefício suspenso antes mesmo da pandemia, por falta da fé de
vida, portanto, é importante que realizem o procedimento, se forem
contatados pelo INSS.

INSS amplia e simplifica prova de vida digital

https://www.gov.br/pt-br/apps/meu-gov.br
https://meu.inss.gov.br/central/#/login?redirectUrl=/
https://meu.inss.gov.br/central/#/login?redirectUrl=/
https://www.gov.br/pt-br/apps/meu-gov.br
https://play.google.com/store/apps/details?id=br.gov.meugovbr
https://apps.apple.com/br/app/meu-gov-br/id1506827551


Para realizar a biometria facial, o INSS usará a base de dados do
Departamento Nacional de Trânsito (Denatran) e do Tribunal
Superior Eleitoral. Foram selecionados, portanto, segurados que
tenham carteira de motorista ou título de eleitor.

É importante destacar que o beneficiário que participar do piloto e
realizar a prova de vida por biometria terá o procedimento
efetivado, ou seja, não é um teste. A fé de vida valerá e o segurado
não precisará se deslocar até uma agência bancária para o
processo.

A prova de vida é obrigatória para os segurados do INSS que
recebem seu benefício por meio de conta-corrente, conta
poupança ou cartão magnético. Anualmente, os segurados devem
comprovar que estão vivos, como forma de dar mais segurança ao
próprio cidadão e ao Estado brasileiro, evitando fraudes e
pagamentos indevidos de benefícios.

Após esta nova etapa, que contemplará um número muito maior
de cidadãos, e as melhorias necessárias em outras futuras fases, o
INSS pretende implantar a prova de vida digital para a maioria dos
beneficiários.

Fonte: Site da Previdencia Social



São Paulo - Pagamento de débitos com
vencimentos nos dias 26, 29, 30 e 31.03 e 1º.04.2021

deverão ser realizados pelos canais eletrônicos

Tendo em vista a antecipação dos feriados para os dias 26, 29, 30 e 31.03 e
1º.04.2021 e que essas datas serão consideradas dia úteis para vencimentos das
obrigações pelas Instituições Financeiras, devendo os clientes utilizarem-se
dos canais eletrônicos no pagamento dos seus débitos, o fisco municipal
estabeleceu as seguintes regras para os referidos pagamentos:

1- Os créditos e receitas dos órgãos da Administração Direta, do Poder
Executivo, do Município de São Paulo com vencimento nos dias 26, 29, 30 ou
31.03 ou no dia 1º.04.2021, poderão ser pagos sem acréscimos no dia 05.04.2021;
2 - No caso de DAMSP cuja data de vencimento constante no código de barras
esteja vencida, deverá ser emitida 2ª via da guia de pagamento pelo
interessado;
3 - Os DAMSP que tenham sido emitidos com vencimento nos dias dos
feriados antecipados poderão ser pagos até o vencimento, observados os
canais de atendimento disponibilizados pelos agentes arrecadadores de
relacionamento do munícipe;
4 - As parcelas de pagamentos cadastrados em débito automático do IPTU
serão debitadas nas datas dos vencimentos originais;
5 - As parcelas em débito automático dos Programas de Parcelamento
Incentivados ("PPI") e dos parcelamentos em dívida ativa serão encaminhadas
para débito nas datas usuais de vencimento das parcelas;
6 - O pagamento por meio do sistema "ATM", no qual se permite o pagamento
sem a apresentação de "DAMSP", ficará disponível nos dias dos feriados
antecipados, no horário regular das 07:00 às 22:30 horas.

Fonte: IOB



O governo do Estado de São Paulo suspendeu, para o período de
1º.04 a 31.12.2021, a aplicação da isenção parcial para o leite
pasteurizado, restabelecendo a isenção total do ICMS para as saídas
internas, bem como voltou a permitir a aplicação da redução de
base de cálculo para as saídas de carnes destinadas a contribuinte
paulista, sujeito às normas do Simples Nacional.

Desde 15.01.2021, entraram em vigor essas alterações na legislação
do ICMS, que fazem parte do pacote de ajuste fiscal imposta pelo
governo do Estado, que podem ser observadas no procedimento:
ICMS/SP - Ajuste fiscal - Impacto nas alíquotas e nos benefícios
fiscais .

Diante dessas alterações, veja como ficará a tributação para os
referidos produtos:

Fonte: Editorial IOb 

ICMS/SP - Governo altera o plano de ajuste fiscal e
suspende temporariamente as alterações para

leite pasteurizado e carne



As notificações push, embora gerem críticas sobre sua
conveniência, são ferramentas de informação muito úteis e que
oferecem certa praticidade para os usuários de smartphones. Em
comparação às notificações comuns, elas apresentam algumas
diferenças que merecem a atenção.

De modo geral, notificação é tudo aquilo que surge na tela do
celular para avisar sobre alguma novidade. Dentro desse gênero,
existe um outro tipo, conhecido como "push notifications" que, de
forma abrasileirada, chamados de notificações push. Push, do
inglês, significa empurrar — é exatamente o que o aplicativo faz na
hora de enviar uma notificação dessa.

Afinal, ele "empurra" aquele conteúdo, mesmo sem a solicitação do
usuário. Por esse motivo, esse subgênero exige mais planejamento
dos desenvolvedores. Algumas notificações, por exemplo, são
idealizadas para serem irresistíveis — como as do iFood que
aparecem em diversos momentos, mas especialmente antes das
refeições. E, para alcançar esse efeito, são considerados inúmeros
fatores inclusive psicológicos.

Notificação Push: o que é e para que serve?

https://www.tecmundo.com.br/seguranca/153222-globoplay-hackeado-globo-esclarece-notificacao-enviada-usuarios-app.htm
https://www.tecmundo.com.br/mercado/209590-novo-imposto-uber-ifood-criar-fundo-motoristas.htm


A grande diferença entre a notificação comum e a push está no
fato de o aplicativo te perguntar se você deseja receber ou não.
Além disso, a versão "push" normalmente possui menos texto ou
não aparece por completo na tela e são geralmente pensadas sob
uma ótica de marketing. 

Notificações comuns, por sua vez, se resumem a mensagens de
texto, recebidas em apps como WhatsApp, Messenger, Twitter e
Instagram, por exemplo. 

Atualmente, praticamente qualquer aparelho permite a
desativação das notificações de aplicativos. Mas vale ressaltar que
essa nem sempre é a melhor opção. No caso de um app de delivery
de comida, por exemplo, você pode acabar perdendo cupons. Em
aplicativos de jogos, você pode perder eventos temporários e
prêmios.

No entanto, essa decisão é muito pessoal. Embora alguns não
abram mão das notificações, outros preferem uma tela menos
poluída, que permita priorizar as informações mais importantes e
evitar distrações. No caso de apps de compras, por exemplo, isso
ainda pode ser útil para evitar gastos impulsivos e economizar
dinheiro. Em resumo, trata-se de uma decisão muito pessoal que,
como qualquer outra, possui prós e contras.

Fonte: Tecmundo

https://www.tecmundo.com.br/redes-sociais/214101-facebook-lancara-instagram-criancas-menores-13-anos.htm


Destacamos algumas ações
empreendedoras que podem
inspirar você. Desafie-se.

Seleção para o curso de
mestrado em Ecologia
do Inpa reserva vagas

de ação afirmativa
 

As inscrições estão abertas
até 12 de abril, com provas
realizadas em formato on-

line
 

 

As dimensões da gestão
escolar

Curso online e gratuito. 
 

https://sebrae.contatosebraesp.com.br/mulheresincriveis?utm_campaign=DNZ_SEBRAEDELAS&utm_content=Sebrae+Delas+2021+%282%29&utm_medium=email&utm_source=EmailMarketing&utm_term=Convite+Sebrae+Delas+-+%C3%89+Hoje
https://www.sebrae.com.br/sites/PortalSebrae/cursosonline/as-dimensoes-da-gestao-escolar,fb9c215b07428710VgnVCM100000d701210aRCRD


Ho
ra

do
Imposto de Renda

Sim, desde que caracterize doação, ou seja, quando recebidos
exclusivamente para proceder a estudo ou pesquisa e o resultado dessas
atividades não represente vantagem para o doador e não caracterize
contraprestação de serviços.

Observe-se, todavia, que não caracterizam contraprestação de serviços
nem vantagem para o doador, para efeito da isenção referida no caput, as
bolsas de estudo recebidas pelos médicos residentes, nem as bolsas
recebidas pelos servidores das redes públicas de educação profissional,
científica e tecnológica que participem das atividades do Pronatec, nos
termos do § 1º do art. 9º da Lei nº 12.513/2011 .

(Lei nº 9.250/1995 , art. 26 ; Lei nº 12.816/2013 , art. 3º )

Desde o dia 1º de março é
possível entregar a
Declaração do Imposto de
Renda 2021. O prazo vai até
30 de abril.
Semanalmente
responderemos as perguntas
dos leitores sobre este
assunto. 
Mande sua pergunta para
contato@scaleyou.com.br

 Os rendimentos recebidos a título de bolsa de estudos são isentos do
Imposto de Renda?

Fonte IOB

https://www.iobonline.com.br/pages/coreonline/coreonlineDocuments.jsf?il=y&ls=3&docFieldName=destino&docFieldValue=fe%2Blei%2B12513%2B2011@art9#fe%2Blei%2B12513%2B2011@art9
https://www.iobonline.com.br/pages/coreonline/coreonlineDocuments.jsf?il=y&ls=3&docFieldName=destino&docFieldValue=fe%2Blei%2B12513%2B2011#fe%2Blei%2B12513%2B2011
https://www.iobonline.com.br/pages/coreonline/coreonlineDocuments.jsf?il=y&ls=3&docFieldName=destino&docFieldValue=fe%2Blei%2B9250%2B1995#fe%2Blei%2B9250%2B1995
https://www.iobonline.com.br/pages/coreonline/coreonlineDocuments.jsf?il=y&ls=3&docFieldName=destino&docFieldValue=fe%2Blei%2B9250%2B1995@art26#fe%2Blei%2B9250%2B1995@art26
https://www.iobonline.com.br/pages/coreonline/coreonlineDocuments.jsf?il=y&ls=3&docFieldName=destino&docFieldValue=fe%2Blei%2B12816%2B2013#fe%2Blei%2B12816%2B2013
https://www.iobonline.com.br/pages/coreonline/coreonlineDocuments.jsf?il=y&ls=3&docFieldName=destino&docFieldValue=fe%2Blei%2B12816%2B2013@art3#fe%2Blei%2B12816%2B2013@art3


Ho
ra

do
Imposto de Renda

Desde o dia 1º de março é
possível entregar a
Declaração do Imposto de
Renda 2021. O prazo vai até
30 de abril.
Semanalmente
responderemos as perguntas
dos leitores sobre este
assunto. 
Mande sua pergunta para
contato@scaleyou.com.br

Sim. O valor da pensão alimentícia recebido poderá ser informado na

Declaração de Ajuste Anual de seu filho. Entretanto, ele não poderá mais

constar como dependente em sua declaração.

(Instruções de Preenchimento da Declaração de Ajuste Anual 2019)

  Recebo pensão alimentícia em benefício do meu filho e também
recebo salário com retenção na fonte. Gostaria de saber se meu

filho pode declarar a pensão em seu CPF?

Fonte IOB



FERIADOS
ANTECIPADOS -
Como Proceder?

A antecipação dos feriados anunciada pela Prefeitura de São
Paulo, tem como intuito proteger tanto empresas como
trabalhadores.
Antecipando os feriados, os dias serão pagos para os
trabalhadores permanecerem em suas casas, sem se
submeterem à contágios e não circularão pela cidade, podendo
contagiar outros, mas em contrapartida, o trabalho será
prestado,na ocasião em que ocorrerem me suas datas
comemorativas futuras.
 Prefeitura vai antecipar os feriados de Corpus Christi de 2021 e

2022, da Consciência Negra de 2021 e 2022, além do aniversário

da cidade de 2022 para os dias 26, 29, 30 e 31 de março e 1° de

abril de 2021.

Algumas empresas, como a nossa aqui na Scale You, tem prazos

a cumprir e seus empregados estão trabalhando em Home

Office, não circulando pela cidade, conceder estes dias como

feriados comprometerá os prazos das obrigações acessórias

cujas multas são altíssimas. Assim como nós, vários são os

motivos que impedem empresas de anteciparem estes feriados

dos dias 26 a 31 de março.



Os empregados permanecerão em casa como se feriado

fosse, não haverá expediente;

Os dias não trabalhados (de 26 a 39 de março de 2021) serão

pagos normalmente, no dia quinto dia útil de abril

(conforme o caso);

Os empregados deverão trabalhar normalmente nos

feriados:

 Chorpus Cristis (03/06/2021)

Consciência Negra (20/11/2021)

Aniversário de São Paulo (25/01/2022

Consciência Negra (20/11/2022)

Se o empregado for demitido ou pedir para sair, não haverá

desconto dos dias pagos pois o empregado teria trabalhado

normalmente não fosse a antecipação dos feriados e os dias

seriam devidos.

Para as empresas que vão antecipar os feriados nos dias 26, 27,

28 e 29 de março/2021, deverão proceder da seguintes forma:

Fonte: Iob

Minha empresa
vai antecipar os
feriados, como

fazer?



Os empregados trabalharão normalmente, cumprindo a

jornada de trabalho regular;

Os dias trabalhados (de 26 a 39 de março de 2021) serão

pagos normalmente, no dia quinto dia útil de abril

(conforme o caso);

A empresa concederá, como compensação, descanso nos

dias de feriados antecipados:

 Chorpus Cristis (03/06/2021)

Consciência Negra (20/11/2021)

Aniversário de São Paulo (25/01/2022

Consciência Negra (20/11/2022)

Se a empresa exigir que o empregado trabalhe nos feriados

acima, os dias trabalhados serão pagos como horas extras

com adicional de 100%

Se o empregado for demitido ou pedir para sair, não haverá

pagamento em dobro pois os dias foram trabalhados

normalmente como se feriado não existisse.

As empresas que força da sua atividade não pode antecipar os

feriados nos dias 26, 27, 28 e 29 de março/2021, deverão

proceder da seguintes forma:

Minha empresa
NÃO vai antecipar

os feriados, e
agora?



EcoEcoEco         NewsNewsNews
Fiocruz e Ministério da Agricultura

identificam cadeias de valor em plantas
medicinais da Amazônia

 Mapeamento inclui plantas medicinais, aromáticas,
condimentares e alimentícias como alternativa para geração de
emprego e renda

Empreendimentos de povos e comunidades tradicionais e de
agricultores familiares representam uma alternativa potente para a
inclusão produtiva, com geração de emprego e renda,
impulsionando a competitividade para mercados diferenciados,
pautados em valores como a equidade de gênero, nos
conhecimentos e saberes tradicionais, na conservação e no uso
sustentável da biodiversidade brasileira.

A conclusão é do projeto ArticulaFito - Cadeias de Valor em Plantas
Medicinais, iniciativa conjunta do Ministério da Agricultura,
Pecuária e Abastecimento (Mapa) e da Fundação Oswaldo Cruz
(Fiocruz) que identificou 26 produtos oriundos de cadeias de valor
em plantas medicinais, aromáticas, condimentares e alimentícias
na Amazônia, além de biomas como Caatinga, Mata Atlântica e
Cerrado, nas regiões Norte, Nordeste, Sul e Sudeste do país.

O secretário de Agricultura Familiar e Cooperativismo do Mapa,
Fernando Schwanke, destaca que o projeto faz parte da estratégia
de geração de renda e agregação de valor aos produtos da
sociobiodiversidade brasileira que o Ministério da Agricultura está
implementando, por meio do Programa Bioeconomia Brasil.



O coordenador-geral de Extrativismo do Mapa, Marco Aurélio
Pavarino, explica que a iniciativa visa ao fortalecimento da base
produtiva nacional de plantas medicinais e fitoterápicos. "Apoiar o
aprimoramento das cadeias de valor de produtos da
sociobiodiversidade brasileira é estratégico para impulsionar o
desenvolvimento econômico local, a partir de ações que integrem
produção sustentável, geração de renda, conservação da
biodiversidade e empoderamento social das populações
extrativistas e dos agricultores familiares", afirma.

A presidente da Fiocruz, Nísia Trindade Lima, aponta que preservar
a cultura e os saberes tradicionais é, também, promover saúde.
"Povos e comunidades tradicionais e agricultores familiares
produzem riqueza de forma sustentável, o que contribui com a
preservação do ambiente e com relações produtivas mais justas,
criando territórios saudáveis. Um dos impactos positivos que
observamos nesse sentido é a equidade de gênero, conquistada a
partir do protagonismo feminino nesses espaços. Tudo isso nos
aproxima dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável propostos
pela Organização das Nações Unidas (ONU) para 2030", defende
Nísia.



"A iniciativa é de suma importância para a estruturação de
mercados diferenciados para os segmentos fitoterápico, cosmético
e alimentar, públicos e privados. Devemos considerar não apenas o
valor monetário, mas também os valores étnicos, sociais, culturais e
ambientais agregados às cadeias de valor mapeadas. Nesse
contexto, o ArticulaFito está alinhado às diretrizes do Programa
Nacional de Plantas Medicinais e Fitoterápicos, do Plano Nacional
de Promoção das Cadeias de Valor da Sociobiodiversidade e do
Programa Bioeconomia Brasil", complementa Joseane.

Visão de futuro

O mapeamento das 26 cadeias de valor em plantas medicinais,
aromáticas, condimentares e alimentícias é fruto de um
diagnóstico participativo que envolveu agricultores familiares,
extrativistas, representantes da indústria, do comércio e de
instituições públicas, além da equipe técnica do ArticulaFito. O
processo foi pautado pela metodologia Value-Links-Biodiversidade,
desenvolvida pela Agência Alemã de Cooperação Internacional
(GIZ, na sigla em alemão).
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